

(上接 08 版)

而除了不同于传统的捐赠形式,很多企业家也在积极尝试并深度参与,希望集社会之力共同推动教育变革。

今年4月16日,牧原股份发布晚间公告,公司董事长秦英林为资助西湖大学及浙江西湖高等研究院的筹建及发展,自愿向杭州市西湖教育基金会无偿捐赠其所持牧原股份市值1亿元对应的相应数量股票,捐赠的具体股票数量以过户时的股票价格确定。

截至公告日,秦英林持有牧原股份492087746股,占公司总股份42.48%。以牧原股份4月16日的收盘价51.02元/股计算,秦英林此次捐赠1960016股,占公司股份0.17%。

据了解,西湖大学是浙江省杭州市提出筹建的一所民



10月20日,西湖大学揭牌(图片来源于网络)

办研究型大学,今年2月14日教育部正式批复同意设立,10月20日举行了成立大会。西湖大学的定位,不是一个以规模取胜的高等院校,而是要培养未来的基础科研、创新公司的民办研究型大学。

西湖大学的创办和发展

很大程度上依赖社会捐赠,杭州市西湖教育基金会是西湖大学的举办方及西湖大学捐赠基金的筹资主体。目前,基金会有36名创始捐赠人和400多位其他捐赠人,协议捐赠金额超过35亿元人民币。

扶贫捐赠力度前所未有

2015年11月底发布的《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》中提到,确保到2020年农村贫困人口实现脱贫,是全面建成小康社会最艰巨的任务。其中有多处充分肯定了企业在脱贫攻坚事业中的重要作用。

事实上,依托自身业务、人力和资源等多重优势,深度参与脱贫攻坚、助力精准扶贫也是很多企业积极履行社会责任的突出表现之一。尤其是近年来企业在扶贫领域的投入持续增加,覆盖面不断扩大,且力度前所未有。

今年5月9日,恒大集团结对帮扶陕西教育扶贫合作签字仪式在陕西省政府举行。恒大集团表示,将无偿捐赠10亿元,用于支持陕西省30多个贫困县、区的中小学、幼儿园建设。项目计划在三年内分期分批组织实施。

此外,恒大集团和陕西省教育厅合作开展的教育扶贫工作将围绕推进该省贫困地区教育发展水平、激发教育活

力的目标,着力改善当地教育条件,缓解教育资源紧缺矛盾,推动教育精准脱贫,让更多贫困地区的孩子能够享受优质教育资源。

事实上,恒大集团一直在积极助力脱贫攻坚,并取得了巨大的成就。从2015年12月开始,恒大集团结对帮扶贵州毕节,无偿捐赠110亿扶贫资金,协助当地党委政府到2020年帮扶103万贫困人口全部稳定脱贫。

此前,从没有一家企业无偿投入如此巨量资金助力脱贫攻坚。据报道,2016年1月8日,恒大首笔捐赠资金10亿元到位,成为贵州省扶贫基金会成立以来接受单笔最大额捐赠纪录;2017年2月17日,恒大第二笔捐赠资金10亿元到账;2017年7月3日,恒大第三笔捐赠资金20亿元到账;2018年1月9日,恒大第四笔捐赠资金20亿元到账。

截至2018年9月,恒大集团共派出2100多人的扶

团队,通过产业扶贫、就业扶贫等一系列综合措施,帮扶30.67万人初步脱贫。在毕节,恒大因地制宜发展蔬菜、肉牛、中药材和经果林等特色产业,为每个贫困户配备至少两个产业项目,并引进上下游龙头企业,形成“龙头企业+合作社+贫困户+基地”的帮扶模式,建立起持久的、可内生发展、互利共赢的市场化合作机制。

中国扶贫基金会理事长、原国务院扶贫办副主任郑文凯对此评价称:“脱贫攻坚是实现两个百年目标的历史任务,恒大在参与扶贫方面,做得很精准、很成功、很有特色,具有示范推广意义。”

在他看来,恒大集团率先从单一的计划和单纯的赠与转变为在当地党委政府领导下的企业战略行动,从输血转变为造血乃至改善整个贫困地区经济生态,已经探索出可复制、可推广、可借鉴的帮扶模式,开国内新形式慈善先河。



2018年5月9日,恒大集团宣布将无偿捐赠10亿元用于支持陕西省贫困县、区的基础教育建设(图片来源于网络)

联合捐赠案例凸显

另一方面,企业联合捐赠也逐渐成为一个新的趋势。今年4月,中国六家民企出资9亿余元助力脱贫攻坚。

4月18日,中国光彩事业基金会专项基金签约仪式在中央统战部举行。中国光彩事业基金会分别与上海均瑶(集团)有限公司、龙湖集团、天津大通投资集团有限公司、万科企业股份有限公司、亿利资源集团、复星集团六家企业签订合作协议,成立6个专项基金,协议金额9.335亿元。

其中,光彩·均瑶扶贫专项基金(捐赠1亿元);光彩·龙湖教育专项基金(10年内累计捐赠3亿元);光彩·大通健康扶贫基金(10年内累计捐赠不低于2亿元);光彩·万科乡村振兴专项基金

(2至3年内捐赠2亿元);光彩·亿利生态职业教育和就业扶贫计划专项基金(3年内累计捐赠1.2亿元);光彩·复星乡村医生精准扶贫专项基金(3年内累计捐赠1350万元)。

可以看出,这六个专项基金在资金帮扶方向和项目设计上也各有侧重,对于企业参与精准扶贫事业来说也是一种模式上的创新。

两个月后,红豆集团与苏宁集团在苏宁总部大楼举行了战略合作签约暨精准扶贫基金捐赠仪式。双方除了在智慧零售、智慧地产+文旅产业、现代物流等方面进行战略合作签约外,还分别出资5000万元人民币,向江苏民营企业精准扶贫基金会捐资1亿元,用于脱贫攻坚事业。

扶贫捐赠方向更加精准



中骏集团董事局主席黄朝阳(前排右)向南安慈善总会捐款5亿元人民币,成立南安慈善总会中骏慈善基金(图片来源于网络)

2013年11月3日,习近平总书记到湖南湘西花垣县十八洞村考察扶贫开发,首次提出“精准扶贫”理念。对企业来说,精准也就意味着钱要花在刀刃上。

今年3月3日,碧桂园与国务院扶贫办主管的中国扶贫志愿服务促进会签署协议,率先在“光明扶贫”工程白内障复明项目的启动仪式上捐赠1亿元,用于精准救治广西、云南、贵州、四川、河北等省份的农村贫困患者。这也是确保到2020年农村贫困人口脱贫的重要措施之一。

事实上,围绕扶贫事业,碧桂园已经取得显著成果。碧桂园董事会主席杨国强在公司年报中表示:“作为企业家,我当以产业报国;作为乡村子弟,更有责任振兴乡村,积极参与扶贫。”

截至目前,碧桂园的扶贫之路已走过21年,累计投入超过42亿元,直接帮助近20万人脱贫。2018年,碧桂园将扶贫提到主业高度,与全国9省14县达成了“精准扶贫、乡村振兴、结对帮扶”模式。与此同时,碧桂园还成立了碧桂园精准扶贫乡村振兴领导小组,碧桂园集团总裁莫斌担任组长。

另一方面,将大额捐赠的用途精准化也能够让资金发挥更大的作用。

6月15日,“雅者善助,携手乐活”产业扶贫捐赠仪式在海南举行。作为雅居乐扶贫行动的第四站,雅居乐集团拟捐赠1亿元,用于海南5个美丽乡村的建设工作。

据了解,雅居乐将在海南陵水县选址五个贫困村,共同兴建美丽乡村,推进危房改造、农业、民生等重要的扶贫项目,并根据每个村庄的不同需求制定具体的帮扶计划。

而在6月初,雅居乐已经为助力保山市、腾冲市和版纳州的脱贫攻坚工作捐赠共6000万元。针对各地不同情况,雅居乐最终决定对版纳州进行产业扶贫,对保山、腾冲进行教育扶贫。因地制宜制定不同扶贫方案在最大程度上发挥了企业扶贫资金的作用。

当然,不同于其他领域,扶贫工作是一项长期的工程,因此对捐赠资金的需求也更为持续。

6月30日,2018年广东扶贫济困日暨乡村振兴“万企帮万村”活动在广州举行。佳兆业集团在2017年捐款1亿元人民币的基础上,再度捐赠1.2亿元人民币,用于支持省内贫困人口脱贫奔康。根据项目计划,佳兆业在贫困村的基础设施和公共服务建设项目将于2018年11月份全部完成,未来村庄整体人居环境将得到极大的改善,贫困村将成为新农村示范村。

另外在资金的使用方式上,企业家采取的方式也更为专业,不再是捐赠完成后不再过问,捐赠主体与捐赠对象的联系也更为紧密。

2月24日,福建南安籍港胞、中骏集团董事局主席黄朝阳宣布向南安慈善总会捐款5亿元人民币,成立南安慈善总会中骏慈善基金。款项将长期用于慈善公益项目,积极推动教育及扶贫事业的发展。